

工人日报

WORKERS' DAILY

2021年4月14日 星期三

辛丑年三月初三 第20722期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平对职业教育工作作出重要指示强调 加快构建现代职业教育体系 培养更多高素质技术技能人才能工巧匠大国工匠

李克强作出批示

新华社北京4月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对职业教育工作作出重要指示强调,在全面建设社会主义现代化国家新征程中,职业教育前途广阔、大有可为。要坚持党的领导,坚持正确办学方向,坚持立德树人,优化职业教育类型定位,深化产教融合、校企合作,深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,稳步发展职业本科教育,建设一批高水平职业院校和专业,推动职普融通,增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。各级党委和政府要加大制度创新、政策供给、投入力度,弘扬工匠精神,提高技术技能人才社会地位,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出,职业教育是培养技术技能人才、促进就业创业创新、推动中国制造和服务上水平的重要基础。近年来,各地区各相关部门认真贯彻党中央、国务院决策部署,推动职业教育发展取得显著成绩。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,着眼服务国家现代化建设,推动高质量发展,着力推进改革创新,借鉴先进经验,努力建设高水平、高层次的技术技能人才培养体系。要瞄准技术变革和产业优化升级的方向,推进产教融合、校企合作,吸引更多青年接受职业技能教育,促进教育链、人才链与产业链、创新链有效衔接。加强职业学校师资队伍和办学条件建设,优化完善教材和教学方式,探索中国特色学徒制,注重学生工匠精神和精益求精习惯的养成,努力培养数以亿计的高素质技术技能人才,为全面建设社会主义现代化国家提供坚实的支撑。

全国职业教育大会4月12日至13日在京召开,上传达了习近平重要指示和李克强批示。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她指出,要深入贯彻习近平总书记关于职业教育的重要指示,落实李克强总理批示要求,坚持立德树人,优化类型定位,加快构建现代职业教育体系。要一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系,深化“三教”改革,“岗课赛证”综合育人,提升教育质量。要健全多元办学格局,细化产教融合、校企合作政策,探索符合职业教育特点的评价办法。各地各部门要加大保障力度,提高技术技能人才待遇,畅通职业发展通道,增强职业教育认可度和吸引力。

国务委员兼国务院秘书长肖捷主持会议。国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、山东、江苏、江西、甘肃、中华职教社、中车集团、华为技术有限公司有关负责同志作大会发言。

各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团分管教育工作负责同志,中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央军委机关有关部门以及部分行业协会、企业、高校、职业院校负责同志等参加会议。

中国财贸轻纺烟草工会四届五次全委会议召开

凝聚思想共识激发产业职工建功“十四五”奋进力量

本报讯 (记者张锐)财贸轻纺烟草行业以劳动密集型行业为主,职工思想呈现多元、多样、多变的特点。作为重要的民生产生和富农产业,财贸轻纺烟草行业也在推动经济高质量发展中发挥着不可替代的作用。记者从4月13日在浙江杭州召开的中国财贸轻纺烟草工会四届五次全委会议上获悉,立足新发展阶段财贸轻纺烟草各级工会将进一步凝聚思想共识,突出特色产业,找准推动高质量发展的切入点、着力点,激发产业职工建功“十四五”的奋进力量。

2021年以来,中国财贸轻纺烟草工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想引领工会工作,参与举办了线上“学习落实习近平给圆方集团回信精神座谈会”、“清洁行业疫情防控先进事迹网上征集宣传活动等,在全国掀起学习宣传热潮。同时就新冠肺炎疫情对职工思想、行业发展及劳动关系的影响及时开展调研,并通过

指导企业通过集体协商形成“降薪保岗”专项工资集体合同,协调行业间用工流动促进解决企业缺工问题,与有关单位联合出台复工复产、稳定劳动关系指导意见等举措,促进劳动关系和谐稳定。

2021年,中国财贸轻纺烟草工会将持续加强对青年职工、农民工、灵活就业人员和新就业形态职工等重点群体的思想政治引领工作,最广泛地团结产业职工听党话跟党走。同时,继续开展商业、餐饮业、美容美发行业劳模演示交流,轻工“大国工匠”、纺织大工匠进校园、进产业集群等活动;与有关单位联合在商业、清洁清洗、轻工、烟草、纺织行业开展职业技能竞赛;探索创新商场导购员、网约送餐员、家政服务员等群体入会模式,开展轻工行业工会组建专项行动等,全面推进产业工会工作创新发展。

会议还履行了有关人事事项的民主程序。

国家发改委:300万人以下城市全面取消落户限制

本报讯 (记者陈曦)国家发改委近日印发《2021年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》,明确提出有序放开放宽城市落户限制,全面取消城区常住人口300万以下城市落户限制政策,实行积分落户政策的城市确保社保缴纳年限和居住年限分步占主要比例。

(下转第3版)

国家发改委提出,要促进农业转移人口有序有效融入城市、提升城市群和都市圈承载能力,促进大中小城市和小城镇协调发展、加快建设现代化城市、提升城市治理水平、加快推进城乡融合发展。

福建外卖小哥帮助“27+7”名走失者回家 洪成木的“寻人启事”

本报记者 李润钊 李逸萌

“‘精神小伙’真的火了!”4月8日下午,11岁的洪昕岚放学后,一进家门就拍了拍父亲洪成木的肩。“精神小伙”是女儿对洪成木的昵称。洪昕岚告诉《工人日报》记者:“同学都知道我爸是‘寻人超人’,他找起人来比帮我检查作业‘精神’多了!”

“我不是什么‘超人’,只是一个普通的外卖小哥!”话音那头,洪成木在客厅里小心翼翼地托着一块印有“热心行善 央视点赞”的铜质牌匾,准备把亲友们送来的这个贺礼挂在老宅厅堂里。



4月10日下午,洪成木在送餐途中遇见一位老人,他主动上前沟通。时时刻刻关注走失者信息,不放过每一个与疑似走失者沟通的机会——这些年来,这已经成为洪成木的习惯。在他看来,送餐、寻人都是正业,都不应该被轻视。

本报记者 李润钊 摄

洪成木是福建省泉州市霞美镇的外卖骑手,两年多来,他帮助34名走失者回家,被评为“福建最美快递小哥”。寻人,对他而言是平凡工作生活中的小小善意。

送餐、寻人都是正业

送餐途中冒着配送超时被投诉的风险也要寻找走失者,有更高薪的全职外卖员不当非要干兼职,起床刷牙吃饭都要看手机刷寻人消息……在不少人眼中,洪成木寻人“着魔”,有些“不务正业”。

4年前,还在一家电子对讲机厂当工人的洪成木就开始关注寻人信息,在朋友圈、微信群里转发寻人启事是他的习惯。有微信好友问他:“怎么老是发寻人的消息?”他回复说:“看到就转发,多一点希望吧!”

为了这句“希望”,从2016年9月25日至今,他一共发布过495条寻人信息。

2018年,洪成木辞职当上了外卖骑手。走街串巷的外卖工作,让他有机会加入“寻人者”的行列。

2019年1月10日,洪成木在送餐途中遇见了因患有精神障碍迷路的陈春静(化名)。“和当天早上看到的寻人启事中所描述的一样!”确认后,洪成木拨通了报警电话。就这样,陈春静成了洪成木找到的第一个走失者。

“对于我们来说,不过多花了几分钟时间。对走失者的家属来说,价值可能是巨大的。”洪成木说,“每一个走失者背后都是一个故事。送餐、寻人都是正业,都不应该被轻视。”

一张纸背后的“寻人启事”

每天出门,洪成木的兜里都会揣着一张A4纸。纸张被反复折叠、打开。上面密密麻麻地写着包括陈春静在内的34名走失者的特征等信息。

采访中,洪成木一再强调:“不是34,是27+7!”

他告诉记者,这张纸上有27人是他在送餐途中遇见的;剩下的7人,是他通过“头条寻人”的人脸识别系统,将各地救助站发布的寻亲信息和走失者亲属发布的信息比对后,经他远程联系、找到亲人并回归家庭的走失者。通过线上寻人,洪成木的寻人地图从霞美镇扩大到了安顺、广州、深圳等地。

更多精彩内容
请扫描二维码

部级劳模发放1200万元劳模荣誉津贴等。

连日来,四川各级工会还以听党课、过政治生日、走进红色革命教育基地、“微党史”知识竞答等多种形式开展党史学习教育。4月9日至10日,四川省总组织各级工会领导干部和劳模代表等参加专题学习。

“全省广大工会组织和工会干部要从党史、工运史中倾听精神教诲、汲取信念能量、收获前行力量,不断强化做好新时代工会工作的使命感、责任感和紧迫感,在新征程中努力创造无愧于时代、无愧于历史的新业绩。”四川省省委常委、省总工会主席田向利表示。

四川省总:“我为群众办实事”践行初心使命

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯 (记者李娜)“职工晋升通道是否符合当前实际?薪酬待遇、文化建设等方面能否跟上职工需求?”近日,四川工会2021年就业服务第二季——“春送岗位再启航”在四川绵阳启动。全国五一劳动奖章获得者、大国工匠游洪健在活动中代表求职者向招聘企业提

问。该项活动正是四川省总会在组织开展党史学习教育期间推出的“我为群众办实事”具体实践之一。

据了解,四川省总明确的“我为群众办实事”任务目标涉及普惠、维权、关心关爱、困难救助、素质提升等方面。除上述稳岗就业活动,“我为群众办实事”工程还包括:支持各地新建省级基层工会职工之家阵地100个,并安排专项资金1000万元;投入1000万元,培训职工1万余人次、帮助1万余

人次实现就业;开展幸福企业试点,投入1000多万元多方面为全省职工提供优质实惠服务,服务职工群众100万人次等;

投入300万元,为全省300名(户)患恶性肿瘤的困难职工(农民工)、特殊行业患恶性肿瘤职工家庭提供一次性帮扶救助;开展省部级劳模关心关爱活动,分别向不少于400名省部级劳模发放200万元劳模生活补助金、向不少于500名省部级劳模发放600万元劳模特殊困难帮扶金、向不少于3000名省

利用环境资源优势,发展生物多样性农业

戴庄走出致富新路子

奋斗百年路 启航新征程

同心奔小康

本报记者 黄洪涛

戴庄村,江苏省镇江句容市最南端茅山丘陵腹地一个偏僻的小山村。过去,这里一度是镇江最穷的村。如今,这里村民人均纯收入超3万元,家家户户住上了小洋房,成了全国示范村、国家级最美乡村和文明村。

从“最穷村”到富裕村,这得益于全国脱贫攻坚楷模赵亚夫。他把致富经从一个村念到千家万户。

废地变宝地

2001年,专注于半辈子农业科技的赵亚夫退休后,来到戴庄村,希望能帮助其探索一条致富奔小康的新路子。

岗坡地面积约占耕地面积的60%,经检测,土壤偏酸、有机质含量低,比较贫瘠。人均纯收入不足3000元,村集体负债严重。农作物种类少、品质差、产

量低,耕种方式单一……当时的戴庄,一片凋敝。

“戴庄有污染程度低,环境资源好的优势。”赵亚夫为戴庄量身定制了发展生物多样性农业的路子。

“啥?种田不打农药?”面对新事物,村民们从思想上就难以接受。

赵亚夫从培养示范户上寻求突破。杜中志就是最早跟着赵亚夫尝试有机种植的村民之一。杜中志回忆说,当时村里种的桃子小且涩,卖不上价钱。在赵亚夫担保下,他将信将疑



三亚崖州湾生态修复示范项目初见成效

在海南三亚崖州湾东锣岛周边海域,潜水员协助船上工作人员将大型礁石人工苗圃投放入海。

三亚崖州湾生态环境修复示范工程项目主要为解决崖州湾海洋生态环境不断退化、海域生态系统难以自然恢复等问题进行科学探索,同时为海南省将建设成国家生态文明试验区的需求起到示范作用。

三亚珊瑚礁生态研究所通过采用自主设计、制作、投放的3个大型类礁人工苗圃和具有新型亲和表面材料的“蜘蛛”状人工礁体,结合补植、抚育、管护珊瑚等手段,构建珊瑚礁生境重建区和珊瑚礁生境恢复区,如今珊瑚存活率已达70%以上,珊瑚覆盖率增加10%,逐步扭转生物多样性退化趋势。

新华社记者 杨冠宇 摄

本报讯 (记者陈曦)国家发改委近日印发《2021年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》,明确提出有序放开放宽城市落户限制,全面取消城区常住人口300万以下城市落户限制政策,实行积分落户政策的城市确保社保缴纳年限和居住年限分步占主要比例。

(下转第3版)